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ROMÁNIA.
A nap legfontosabb eseménye 

Románia állásfoglalása. Kijelentette, 
hogy semleges akar maradni, de 
ha ezt a semlegességet Oroszország 
nem respektálja, csatlakozik a hár­
masszövetséghez. Nagy fontosságú 
ez az állásfoglalás, mert ezzel had­
testeink egyrésze felszabadul, más­
részt értékes szövetségest nyernénk 
Romániában.

De legfontosabbnak tartjuk Ro­
mániának az állásfoglalását azért, 
mert ez adja meg a hármasszövet­
ség helyzetének igazi képét ebben 
a világháborúban.

Hogy mennyire nem kétes a 
hármasszövetség győzelme, mutatja 
az, hogy Románia már most kije­
lenti készségét arra, hogy a hármas 
szövetséghez csatlakozzék.

Románia trónörököse legköze­
lebb Berlinben járt Vilmos csá­
szárnál s részletes információt ka­
pott a hadviselő felek erejéről és a 
háború várható eredményéről. Ki 
teszi fel II. Vilmosról, hogy ezekre 
a kérdésekre a legpontosabb fele­
letet meg nem tudja adni ? Kirá­
lyunk ünnepélyesen jelentette ki, 
hogy megfontolt mindent. Ugyan­
ezt el lehet mondani bizonyára II. 
Vilmosról is, aki kezét a nemzetek 
ütőerén tartja egész hosszú ural­
kodása alatt

Mert nem történt semmi várat­
lan. Belgium már 5 év óta lázasan

a megvívandó nagy harcra úgy a 
hogy elkészüljön.

Diplomáciánk mindig túl óvatos 
volt. Hihető-e, hogy nem vett számba 
mindent? És ha mégis a háború 
mellett döntöttek, ez azt jelenti, hogy 
úgy monarchiánk, mint a németek 
lángeszű császára számba vettek 
mindent, elkészültek a legrosszabbra 
is s mivel úgy találták, hogy az el­
képzelhető legrosszabb eset is a fel­
tétlen győzelemhez vezet: elfogad­

ták a felkínált harcot. _____ __ ll( « nun-
Ma már nem indítanak háborút í stantinápolyba Bécsen át vezet de 
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| tegyenek mindent. Ezek az emberek 
a kérlelhetlenül bizonyosra hatá­
rozták el magukat. Volt idejük, volt 
kellő zsenialitásuk ennek a felisme­
résére. Erre a megfontoltságra kellő 
garancia a már halott Ferenc Fer- 
dinánd magatartása, aki a háborús 
párt feje volt.

i Ez a bizonyosság bírta rá Ro- 
! mániát, hogy a hármas szövet- 
: ség mellett nyilatkozzék. Mert 
l Románia jól tudja, hogy az orosz 

mondás szerint az oroszok útja Kon- 
____ ; V__________________________ ue 

pusztán érzelmi motívumokból. Dip- í ugyanakkor Románián át is, s az- 
lomaciank és TI. Vilmos sokkal ért semmi jót sem várhat Orosz- 

I megfontoltabbak, semhogy kockára j országtól.

! Románia semleges.
Tudósítónk tóuiratozzá : Pester* Lloyd írja: 

Románia lei jelentette, hogy semlegességét 
megtartja, ha pedig benyomuló orosz csa­
patokkal harcba kényszerítik, szövetkezik 
a hármas szövetséggel.

Montenegró hadat üzent Ausztria-Magyarországnak
Cetinje, augusztus 7.

Montenegró közölte Ottó osztrák-magyar
hogy a német ellen. Mindenki tudta,’ követtel, hogy Ausztria - RAagyarországgal 
toL1 Anglia6“« S. I •**“«»•» háborús állapotban levőnek tekinti 

” r. . ' " pedig magát, követünk elhagyta Cetinjét.
többször nyíltan elárulta hogy há- | Mini.>«erelnök.éBi .ajtóosztól,.
borúra készül; s a beteglelku fran- , ________ J r
cia állam mindent elkövetett, hogy ■

hogy a, már

kai fog tartani. Oroszország

Főraktár: WWRg!1! O 't'gg Turnl-cipoFEKETE SAS ------------------------------ --------
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A német hadparancs.
Berlin, aug. 7.

A tengerészeti rendeleti közlöny a né­
met hadsereghez és n német haditengeré­
szethez intézett kővetkező legfelsőbb közlést 
teszi közzé:

Negyvenhárom évi békés munkál­
kodás után fegyverbe szólítom Német­
ország hadköteles férfiait. Legszentebb 
javainkat, hazánkat és tűzhelyünket 
kell megvédenünk egy gyalázatos táma­
dás ellen.

Ellenséget látunk körösköríil! Ez 
jellemzi a helyzetet. Nehéz küzdelem és 
és nagy áldozatok előtt állunk. Bízom 
benne, hogy él még a német népben a 
régi harci szellem, az a hatalmas harci 
szellem, mely megtámadja az ellenséget, 
ahol csak találja, bármibe is kerüljön, 
amely szellem soha sem ismerte az el­
lenségtől való félelmet.

Bízom bennetek, német katonák I 
Mindnyájatokban olthatatlan, forró győ­
zelmi akarat lobog. Valamennyien meg­
tudtok halni hősök módjára, ha szükség 
van rá.

Gondoljatok dicsteljes múltúnkra, 
gondoljatok arra, hogy németek vagy­
tok I Isten segítsen bennünket!

Berlin, 1914. augusztus 6 án.
Vilmos.

Németek előnyomulása 
francia földön.

Milano, aug. 7.
Párisból táviratozzék a „Czrriere della 

Será“nak: Nagyszámú német járőr átlépte a 
határt Fraise, Epinal és Colmar környékén. 
A németek nyolc kilométernyire nyomultak 
be a francia területre. Egy német lovasszá­
zad Urbseids mellett elpusztította a táviró- 
és telefonhuzalokat és megszállotta a Bon- 
homme-dombot. A németek Vallexon mel­
lett is átlépték a határt. Belfort mellett is 
német tisztek felderítő szolgálatot végeztek. 
Egy francia lovas eskadron elakarta űzni a 
felderítő szolgálatot végző német járőröket, 
de ez a kísérlet nem sikerült. Éjfél felé 
meglehetősen tekintélyes német lovascsapat 
Belforttól délnyugatra Suarce felé indult és 
három kilométernyire hatolt be francia te­
rületre. Suárceban a polgármester az előtte­
váló napon lóavatást rendelt el és a német 
csapatok, amikor Suarce piacán megjelentek, 
igen sok lovat találtak, amelyeket a francia 
hatóságoknak másnap kellett volna beso- 
rozniok. A német lovasság birtokába vette 
a lovakat és azok felszereléseit, a lóhajcsá­
rokat pedig foglyul ejtette és a német ha­
tárra kisérte.

A németek most egyszerű meneteléssel 
fognak keresztül haladni azon a helyen, 
amely egykor mind a két nemzetnek annyi 
vérébe került és hogy ez igy van, hogy a 
németek úgyszólván kardcsapás nélkül ér­
hetik most el Szedánt és hagyhatják azt 
maguk mögött is, a francia nemzetnek leg­
mélyebb megaláztatását jelenti. Ez súlyosabb 
annál is, ami volt 1871-ben, amikor a né­
metek az ostromban bevett Páris utcáin vo­
nulhattak végig.

Csatározások francia 
területen.

Páris, aug. 6.
A Franciaország határvonalán lefolyt 

csatározásokról a Temps a következőket 
írja:

Katonai szempontból ezeknek a betöré­
seknek nincs különösebb jelentőségük. Mind­

össze a német lovasság felderítő kirándulá­
sairól van szó oly területen, amelyet a 
francia haderő felsőbb parancsra megszállás 
nélkül hagyott. Ezek a német támadások 
újra szembeötlően igazolják a francia kor­
mány mérsékletét. Ami pedig Luxembourg 
megszállását illeti, amely kicsi állam nem 
tudta megvédeni semlegességét, ezt előre 
látta _a__francia hadvezetőség. A németek 
évek során át igen nagy haderőt vontak 
össze Belgium és Luxembourg határán, 
megteremtették az elsenborni és wasserlischi 
tábort s mindezzel jelét adták annak, hogy 
konfliktus esetén ezen az oldalon fognak tá­
madni. A németek haditérve nyilván az, 
hogy északon lekötve a lehető legnagyobb 
francia haderőt, a Meuse és Oise folyók 
völgyében haladva, rövid idő alatt néhány 
kilométernyire megközelítse — Párisi.

Az orosz csapatok menekülnek
Bécsi távirat jelenti, hogy az orosz csa­

patok visszavonulnak Orosz-Lengyelország- 
ból. ügy látszik, hogy nem elég erősek fel­
venni a harcot a mindenünnen előnyomuló 
német csapatokkal. Oroszország nem képes 
teljesíteni Franciaországnak adott Ígéretét az 
offenzív háborúra vonatkozóan.

A lengyelek örömmel várják 
csapatainkat.

Magánjelentések szerint az oroszok Var­
sót tényleg kiürítették s az államkincseket 
az ország belsejébe szállították. Az osztrák 
határral szemben lerombolták a vasúti vona­
lakat, védtelenül hagyva a határt.

A lengyel lakosság örömmé', eped ve 
várja az osztrák-magyar csapatok bevonu­
lását.

Az orosz fővezér.
Egy császári ukáz a dumát és a biro­

dalmi tanácsot rendkívüli ülésre hívja 
össze.

Nikolaj Nikolajevics nagyherceg az ösz- 
szes orosz fegyveres erő generalisszimuszává 
neveztetet ki.

A cár proklamációja.
A cár kiáltványt intézett az orosz 

néphez.
A proklamáció élesen kiemeli az orosz 

nép testvéri érzését a szlávokkal. Az oro­
szok cárja nem tűrhette, hogy Ausztria- 
Magyarország tudatosan eltogadhatlan köve­
telésekkel lépett tel a független szerb ál­
lam ellen. Végül kijelenti, hogy nemcsak a 
megtámadott Oroszország védelméről van 
szó, hanem annak méltóságáról, becsüle­
téről és épségéről. És hogy az oroszok, mint 
egy ember fognak felkelni.

Kabinetváiság Angliában.
Becs, aug. 7.

Londoni távirat jelenti: Az angol kor­
mányban egyenetlenség támadt. Három mi­
niszter lemondott, mert ellenzi a háborút.

Anglia fél a kiéheztetéstől.
London, aug. 7.

Az angol illetékes körök komolyan fél­
nek attól, hogy az európai háború olyan 
helyzetet teremthet, amelyből Angliára nagy 
veszedelem származhatik. Anglia mint szi­
getország két hónap alatt föléli az összes 
élelmiszereket, ha a bevitel elmarad.. Az or- j 
szágot az ausztráliai-ne wzelandi, a kelet- i 
indiai, észak- és délamerikai, továbbá az I 
orosz-romániai tengeri vonalakon át táplálják 
a hajók. Ha úgy alakulnak a viszonyok, 

hogy e vonalak nem járhatók a kereske­
delmi gőzösök részére, akkor Angliának már 
csak azért is igyekeznie kell a háborús felek 
közt békét teremteni, hogy ő maga — éhen 
ne vesszen.

A semleges Dánia.
A dán kormány tudvalevőleg kijelen­

tette, hogy a háború alatt a legteljesebb 
semlegességet fogja megőrizni.

Tegnap érkezett távirat jelenti Kópén - 
hágából, hogy a dán főváros melletti Sund 
tengeröbölben három német cirkáló jelent 
meg előőrsként. Ez igen fontos esemény, 
mert a Sund bejárója a Balti tengernek, 
ahol az orosz flotta űtközőképes része fek­
szik. A németek körül akarják zárni a Balti 
tongert és igy akarják megelőzni, hogy az 
angol flotta oda behatolhasson. Dánia igen 
fontos pontja lehet ennek a világháborúnak, 
mert az angol királyné és az orosz anya- 
cárné mind a ketten dán hercegnők és 
Dánia valóságos fiókja az angol orosz entente 
politikának. Schlesweig Holstein miatt is 
nagy a német-gyűlölet Dániában. Ezt a gyű­
löletet azonban hathatósan fogja elhallgat­
tatni Németország, amelynek hóditó útja 
felülmúl mindent, amit eddig a történelem 
produkált, beleértve a római légiókat és a 
nagy Napóleon hadseregeit is. Vasárnap óta 
orosz szárazföldőn és orosz vizeken, dán vi­
zeken, Luxemburgban, Belgiumban, európai 
és afrikai Franciaországban dolgozik a szá­
razföldi és tengeri német fegyveres erő. El­
kápráztató diadalutja ez a mi győzhetetlen 
szövetségesünknek.

Szocialisták és a háború.
A hármasszövetség ellenei arra számí­

tottak, hogy Ausztria széthúzó nemzetiségei 
még jobban megoszlanak a háborús hírekre. 
Az ellenkezője történt. Erre nézve igen jel­
lemző az „Arbeiter-Zeitung11 cikke, amely 
ezt mondja: Méltatnunk kell a német szo­
ciáldemokrácia nagyszabású magatartását, 
amely máskor a háború leghevesebb ellen­
zője, most azonban kész életét és vérét ál­
dozni a német nép szent ügyéért.

Szerb kudarc.
Szófia, aug. 7

Jelentettük már, hogy Szerbia hivatalos 
formában kérdést intézett a bolgár kormány­
hoz arra vonatkozólag, hogy milyen feltéte­
lek mellett lenne hajlandó a régi szövetsé­
get felújítani és Szerbia érdekében bizonyos 
szolgálatokat tenni. Szerbia ezen felkinálko- 

1

zása azonban, amint szintén jelentettük, 
eredménytelen maradt. Ez a visszautasítás a
legridegebb formában történt, amelynek kö­
vetkeztében a szerb illetékes körök a legna­
gyobb bizonyságot szerezhették arra vonat­
kozólag, hogy Szerbia és Bulgária utai egy­
mástól teljesen elváltak.

Szerbia legutóbbi kudarcának története 
a következő:

Az elmúlt hét szombatján Nisben Péter 
király magához kérette Csapraskov bolgár 
követet, akit rendkívül szívélyességgel foga­
dott és arra kérte, hogy közvetítse kormá­
nyánál a szerb kívánságokat. A követ kije­
lentette, hogy ezt kötelessége megtenni és 
annak rendje és módja szerint Írásban fog 
jelentést tenni kormányának. A szerb király 
azonban arra kérte a követet, hogy utaz­
zék el Szófiába és ott személyesen inter­
veniáljon a szerb bolgár szövetség felújítása 
érdekében.
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( saprasikov Bulgária szerbiai követe 
inásMap el is utazott Szófiába, s ott előter­
jesztette Szerbia kívánságait. A bolgár kor­
mány a legrövidebb idő alatt döntött a szerb 
óhajtások felett és egyhangúlag azokat a 
limine elutasította, a tárgyalásokra alkalmat­
lanoknak nyilvánította, Erről a szerb kor­
mányt írásban értesítette. Csaprasikov bolgár 
követ pedig még ma sem utazott vissza 
állomáshelyére, Nisbe.

Visszavonulnak a szerb 
csapatok.

Konstantinápoly, aug. 7.
Szófiából táviratozzék a Jeune Surque- 

nek: A szerb helyőrségek állítólag már ki­
ürítették Radovies és Malesovo városokat. 
Monasztirból jött utasok hirül hozták, hogy 
a szerb csapatok ebből a városból is kita­
karodtak.

Zimonyi hangulatkép.
Zimony, aug. 7.

Éjféltől ma délig minden nyugodtan 
telt el. Operációk nem voltak. A lakosság, 
mely eleinte idegenül nézte a katonai mű­
veleteket, a nők és gyermekek is már any- 
nyira megszokták a rendkívüli viszonyokat, 
hogy nagy néptömegeket látni a környező 
magaslatokon, amint teljes nyugalommal és 
szinte kedélyesen nézik a tüzelést. Az üz­
letek legnagyobb része még nyitva van. az 
első napokban sokan ki akartak vándorolni 
Zimonyból, de most már egészen lecsilla­
pultak a kedélyek. Tegnap szép jelenet tör­
tént, amely azt mutatja, hogy az itt rekedt
szerb nők és gyermekek figyelmes bánás- i 
módban részesülnek. Egy rendőr átnyúj­
totta azoknak a szerb nőknek és gyer­
mekeknek, akik már nem mehettek át a 
határon, a javukra gyűjtött pénzt, élelmi 
szereket és ruhákat. Tengerészeinket lép 
ten-nyomon ovációkban részesíti a la­
kosság.

jl csütörtöki városi közgyűlés.
Nagyvárad város törvény hatósági bizott­

sága csütörtökön, augusztus 13 án délután 
tartja rendes havi közgyűlését. Ez már iga­
zán csak olyan nyári közgyűlés lesz.

Ha nem volna néhány ügy, amelyet el 
kell intézni, akár az egész közgyűlés elma­
radhatna.

A városi tanács, mint állandó választ­
mány tegnap készitette elő a közgyűlés elé 
kerülő ügyeket.

A havi jelentésben a polgármester kitér 
a mostani helyzetre. A közigazgatás igyek­
szik, hogy minden irányban eleget tegyen a 
reá háruló nagy feladatoknak.

Felemliti a jelentés, hogy akció indult 
meg a hadba bevonultak családtagjainak 
felsegélyezésére; az akcióba bevonta a tár- ' 
sadalmat is. j

A városi közmunkákra nézve abban i 
állapodott meg a tanács, hogy e tekintetben i 
is tájékoztatja a törvényhatóságot.

A munkáslakások építése egyelőre lüg- 
gőben marad. A városnak ezeknél a mun- ! 
káknál még nincsenek szerződései sem, hát 
itt a kötelezettség minimális. Akik közgyü- ! 
lési határozattal elnyerték a pályázatot, azok í 
nyilatkozhatnak, hogy a közbejött háborús 
viszonyok között is fenntartják-e ajánlatai­
kat? A város egyelőre nem vállalhat ga­
ranciát arra vonatkozólag, hogy a teljesített

és teljesítendő munkákért fizethet-e az előirt 
időben.

— A honvédtüzérségi laktanya munká- i 
latai szépen folynak továbbra is. A vállal- i 
kozókat a város utalványokkal fogja kifizetni 1 
a kölcsönadó budapesti bankokra, arról azon- ! 
ban nem felel, hogy ezek miképpen folyó- ; 
sitanak. A laktanya vállalkozóinak azonban : 
elegendők az utalványok. Ugyanigy áll a 
dolog a közvágóhíd munkálataival is, ame­
lyeket épp úgy folytatnak mint eddig ugyan­
ilyen föltételek mellett.

Szóba került az is, hogy a város bevé­
telei, legalább részben elmaradnak. Ez eset­
ben a város az újabb kölcsön egy részét 
használja fel, amelyet később visszatérít.

Megállapodott továbbá abban is a ta­
nács, hogy a bevonult városi tisztviselők i 
részére a háború tartama alatt is egész fize- i 
tésüket folyósítja, a beruházási alapból.

A beteg katonák. :
Reserve-spitalok. — Sokféle náció. 

Türelmetlen háborús kedv.
A háború a kultúráért folyik és annak 

a következménye. Bármily paradoxonnak ' 
lássék ez az állítás s bármily ellentétben le­
gyen Herbert Spencer gyönyörű elveivel, 
hogy haladunk és fejlődünk s majd egy­
mást szerető szelíd emberek leszünk : de 
a tanult jelen egyaránt ezt igazolja.

A római vitéz nyomán a látni kultúra
jár, a népvándorlás földindulása uj kultur- 
tényezőket: friss erőt és kedvet hozott a 
vén Európába, a törökvilág a kultúrát kép­
viselő kereszténység s a végeredményében 
mégis csak tehetetlen izlam harca volt (és 
ez ellen ne vessék meg az Alhambra csodás 

; palotáját sem) és harcunk ma ez is a kul- 
; túra harca a szláv tehetetlenség elnyomás 
; ellen.

A kezdődő óriás harcnak első sebesült- 
' jeit kerestük föl a Reserve spitalokban. 

Egész joggal nevezzük őket a harc sebesült- 
jeinek. Nem mintha a véres csatatéren os­
toba, vak fegyverek bántották volna már 
őket (erről hál’ az Égnek még nem kell 

I beszélnünk) hanem mert ezeket a betegeket 
í mindet a mozgósítás húzta be a kórházba. 
. Ez viszont nem azt jelenti, hogy sok volna 
í a gyáva szimuláns, hanem, hogy a vizsgáló 
1 ezredorvosok a hadkötelesek közül a leg- 
I nagyobb figyelemmel válogatják ki, nem 
: teljesen egészségeseket.

Legtöbbjének soha eszébe nem jutott 
i volna, bogy ő beteg r kaszával megsebzett 

láb, kézzel megszűrt kéz, egy oláhon a sok 
hegymászástól kezdődő vizi betegség nyomai, 
néhány mellbeteg : ezek a Reserve-spital em­
berei. Kilenc tized részük meggyógyult volna 
hegyi füvek arkanumától, a többi elpatkol 
szegény igy is, mert halál ellen nincs or­
vosság.

Egész nap csab tengnek lengnek' egyik 
helyről a másikra. Módfelett unják magukat 
s ’gy vígan füstölög mindenütt a gondolatra 
restek egyetlen mentőeszköze a pipa. A 
pipafüst azután előcsal egy újabb szálló 
párázatot: a politizálás füstjét.

Egy valóságos kis Bismark s egy fiók 
Baedecker mind. Oroszország, Franciaország 
teste száz felé szakad, Páris rombadől s le­
hetetlen hangzású helységek nevei csapkod­
nak szét a levegőben?--------------------------------

Mikor otthon előveszem a térképet, hogy 
fogyatékos földrajz tudományomat kiegészít­
sem, megdöbbenve találom meg az állítóla­
gos francia községeket Törökországban s 
Szerbia kecske karámjait Németországban; 
mindegy, mégis csodálattal kell meghajol­
nom az ilyen tanulási készség előtt. ------

Jön egy süvöltöző cigánygyerek: »Első 
rendkívüli, második külön, első második 
rendkívüli-külön (egyre megy: csak újabb 
eresztés legyen!)“ orginálja a katonák fü­
lébe. De pórul jár: az őr a kapuban már jól 
ösmeri s alaposan megugratja. Nem engedik 
becsapni magukat. Folyik tovább a politi­
zálás.

Vagy öt vármegyéből sokféle náoió ve­
rődött össze. Német, oláh, tót, sőt néhány 
rác is van, a magyar mellett. És sokféle 
fe gy vernem: deli huszár, s rongyos pocsolya 
kerülő, szanitész, utász . . . sokról meg sem 
lehet állapítani micsoda, mert csak két ruha­
darab van rajta, az egyik az ing.

De azért jóbarátok mind. Próbálok egyet- 
kettőt megkörnyékezni:

— Hát oszt vitéz uram, hogy érzi ma­
gát ebben az ispitályban?

— Hej csak vitéz volnék már, majd 
megmondanám akkor. Itt tartják az egész­
séges embert, se haza nem eresztik, se hasz­
nunkat nem veszik: de meg is mondtam 
ma az orvos urnák. — Csak két ujja van 
levágva a „vitéznek“.

— Dobre rano! — mondtam két tót-
legénynek. Kissé elmosolyognak: ők jól 

I beszélnek magyarul, mondják s egész idő 
alatt magyarul beszélnek vele , nem úgy 

í mint másik két oláh, akik beszéd közben 
össze-össze súgnak anyanyelvükön.

Van egy poéta-lélek. Meghatóan lágy 
és szomorú szavakkal beszéli el, mint hagyta 

' otthon asszonyát s két kis családját. Mint 
ahogy a forgószél elkapja a levelet, úgy 
szakadt ő el hazulról. De azért: csak men- 

i nénk már. Most gyöngélkedik : vakbélgyula- 
j dása volt. Istenem: vakbélgyuladás egy fa- 
I lusi parasztnak. Mikor kapta a hirt a be- 
í vonulásra, a mezőn dolgozott. Látni való, 

hogy idebenn jól kezelik őket.
Végre lassan elmegy a délelőtt. Itt a 

dél. Húsleves, tenyérnyi főtt hús, vastag 
; étel, „brugó.“ Egész helyes kis ebéd. A tét— 
; lenségben azonban alaposan megéheznek s 
! mohón látnak hozzá az evéshez. Egy oláh 

legény leül a földre s kimondhatatlan gyö- 
! nyörüséggel egy perc alatt eltüntet egy 

csajka krumpli csuszpájzt.
Katonás ceremóniával megy minden. 

Egy valaki mégis élkőséthLATTÍzT,“aki Tel-’ 
ügyel az ebédosztásra, megengedi neki, hogy 
maga vegyen.

Belenyúl a húsos fazékba. Azután vesz 
egy merítő levest. Újra a húshoz megy s a 
legnagyobb nyugalommal vesz egy másik 
darabot. A csajka még nincs tele: tölt még 
egy kicsit a levesből is és vesz egy har­
madik darab hust s sietve eliramlik. Neve- 
tek rajta s jövök el. (o. Ó.)

Úri j ehér nemű, * FOIVS ES^ 
keztyü, * Habig» Rtdap, ere­

deti ANGOL CIFŐ
egyedüli raktdr

FÍóth /If. Utódánál.
<..... -.. —---- - ---------
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Prohászka Ottokár 
pásztorievele.

Prohászka Ottokár dr székesfehér­
vári püspök szintén pásztorlevéllel fordult 
híveihez. A kitűnő főpap éxesszóló írása 
egy békéért való lelkes fohásszal kezdődik» 
mint a legfőbb emberi jóért való könyörgés. 
Azonban az isteni gondviselés által’ ránk 
mért viszonyok között mindenki szíve­
sen és odaadóan teljesítse emberi köteles­
ségét. Első érzésünk, mely e nehéz időkben 
feltámad bennünk az alázat legyen, a mely- 
lyel meghajlunk Isten intéző szava alatt. 
Második érzésünk a hiedelem és a kitartás, 
mert hősiességre nemcsak a harctéren van 
szükség, hanem itthon is. Szükség van 
azért, mert nemesak ott, hanem itthon is 
küzdelem és szenvedés az élet; sebek nem­
csak a testeken, hanem a lelkeken is esnek 
és vérzik is minálunk is sok-sok szív ! 
Ezekre is kell balzsam, kell ír és enyhülés. 
Harmadik érzésünk a forró imádság le­
gyen. Végül pedig — mondja a pásztor­
levél — az apostol e köszöntésével vigasz­
tallak meg titeket. Híveim : És az Isten bé­
kessége, mely felülhalad minden értelmen, 
oltalmazza meg sziveteket és elméteket, a 
mi Urunk Jézus Krisztusban (Filip 4. 7.) és 
kérve-kérlek, hogy a szeretet nemcsak aj­
katokon legyen, hanem tettekben nyilat­
kozzék, hogy tapasztaljátok meg a gyakor­
lati szeretetben azt, a mit annyiszor hangoz­
tattok, hogy az Isten ott van legközelebb, a 
hol a veszély a legnagyobb ; nagy a veszély, 
tehát nagy a szeretet és érezzük meg a 
szeretetben, hogy Isten van velünk.

Jte élelmiszeruzsora ellen.
A belügyminiszter rendelete.

A lelketlen kapzsi emberek még a há­
ború folytán előállott nehéz viszonyokból is 
hasznot akarnak huzni s nem tekintik az 
emberi szempontokat, hanem csak saját 
zsebüket.

És igy van ez most is, az egész ország­
ban éppen úgy mint Nagyváradon.

Hogy a viszonyok és a szállítási nehéz­
ségek folytán megfogyott egyik másik élel­
miszer, ezt egyesek arra használják fel, hogy 
a normális viszonyok mellett beszerzett kész­
letük árát horribilis magasságra emelik. És 
nem ütköznénk meg rajta, ha ezt az uzso­
ráskodást a luxus-cikkeknél követnék, de 
minden jóérzésü ember felháborodik, mikor 
látja, hogy a legszükségesebb élelmicikkek­
nél: a kenyérnél, lisztnél, cukornál zsarolják 
meg a közönségnek éppen a legszegényebb 
részét.

A belügyminiszter most rendeletet bo­
csátott ki az élelmiszer uzsora ellen, amely­
ben a következőket rendeli el :

1. §. Az élelmiszerek és az elsőrendű 
szükségletek kiegészítésére szolgáló egyéb 
cikkek (tüzelőanyag, ruházat, katonai fel- ! 
szerelés stb.) árát vagy az ezek körül szűk- ' 
séges szolgáltatások díjazását aránytalanul ' 
magas összegben megszabni nem szabad.

2. Az 1. § ban említett tárgyak árát és 
az ezek körül szükséges szolgáltatások dí­
jazását aránytalanul felemelni nem szabad.

3. §. Az 1. § ban említett tárgyak hi­
telezés mellett történő árusításánál nem 
szabad aránytalanul terhes kikötéseket tenni.

4. §. Az 1 -3. §-okban foglalt tilalmak 

, megszegését — amennyiben ez súlyosabb 
büntetés alá eső cselekménynek nem te­
kinthető — kihágássá nyilvánítom. E ki- 

i hágás büntetése 15 napig terjedhető elzá- 
| rás és 200 koronáig terjedhető pénzbün- 
i tetés.
■ 5. §. A 4. § ban meghatározott kihágás
i a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri 
! büntető bíróságnak, a székesfővárosi állam- 

rendőrség működési területén pedig a m. 
kir. államrendőrségnek a hatásköréhez tar­
tozik.

6. §. Ez a rendelet kihirdetése napján 
lép életbe.

Jl polgárság áldozatkészsége.
Adományoka bevonult katonák 

családjai részére.
Nagyvárad város polgármesterének fel- 

i hívása a polgársághoz, amelyben hadiszol- . 
. gálatra bevonult katonák itthon maradt csa- 
I ládtagjainak felsegélyezése céljából adako­

zásra hívta fel Nagyvárad város hazafias 
érzelmű polgárságát, megtalálta az utat vá­
rosunk nemesen érző közönségének szivé­
hez. A íelhivást követő két nap alatt mint­
egy 12,000 korona gyűlt össze a támasz 
nélkül maradt családok részére.

Annál felemelőbb ez az áldozatkészség, 
mert a mai gazdasági viszonyok mellett a leg­
több embernek nem igen van nélkülözhető 
fillére.

Nagyvárad város polgárainak ismert 
nemeslelkü .áldozatkészsége, hazafias érzése 
azonban ezúttal is kiállja a tüzpróbát s nem 
hagyja, hogy a haza jövőjéért, a nemzet 
becsületéért életükét és vérüket áldozó had­
fiak családjai nyomorogjanak.

A tegnapi nap folyamán a következő 
adományok érkeztek Nagyvárad város pol­
gármesteréhez :

Ózy. Erődy Hermanné 20 K, Dr Fehér 
Adolfné 10 K, Sulyok István esperes 30 K, 
Kállay Sándor és neje 10 K, Kaczián Ká­
roly 20 K, Buday Dániel 12 K, Andrényi 

i Károly és Fiai 200 K, Krausz Samu 50 K, 
! dr Radu Demeter 1000 K, dr Ciceronescu 

Sámuel 30 K, Weinberger Lajos 50 K, Oláry 
Gyuláné 50 K, Geiicz János 50 K, dr Zigre 
Miklós 20 K, Janky Antal Utóda 50 K, ' 
Korda Sándor 10 K, dr Konrád Béla és 
neje 100 K, Konrád Ferenc 20 K, N. N. 50 
K, Blaha István 20 K, Horváth Endre g. 
kath. esperes 30 K, Vass Erzsébet 10 K, 
özv. Sárossy Gézáné 4 K, özv. Gyalokay 
Jánosné 4 K, Fülöp Lajos 30 K, a nagy- ; 
váradi lat. szert, püspökség uradalom köz- I 
ponti tisztviselői 260 K. Harmathy Károly i 
50 K, Kákes Erzsébet 2 K, Molnár Géza 
100 K, Varga Ignác 20 K, Balogh Lajos 20 
K, özv. Wohl Károlyné 20 K, özv. Tulits 
Józsefné 20 K, G. 5 K, Deutsch Károlyné

K, György János 5 K, Bux Miksa 10 K. 
Összesen a mai nap eredménye 2442 kor. 
Az összes gyűjtés 11951 K 50 fillér azaz 
Tizenegyezerkilencszázötvenegy korona 50 i 
fillér.

Jl háború és a közgazdaság.
A nemzetközi pénzpiac.
A fenyegető világháború hihetetlen mér­

tékben megingatta a legerősebb európai 
pénzpiacokat, sőt Amerika sem maradt érin­
tetlen a válság szelétől.

És előre kell bocsátanunk, hogy ellen­
feleink, a hármas entente még bonyolultabb 
viszonyok között van, mint mi. Ezt bi­
zonyítja az angol bank helyzete, mely való­
ságos ostrom alatt áll arany és ezüst pén­
zek miatt, úgy hogy a kormány mentesí­
teni akarja attól a kötelezettségétől, hogy a 
bankjegyeket ércben váltsa be.

Az egyes államok úgy igyekeznek gon­
doskodni magukról, hogy a meglévő érc­
fedezet mellett a bankjegyek számát nagy 
mértékben felemelik, vagy az értőkében 
devalválódott bankjegyeknek kényszer ár­
folyamot biztosítanak.

Ezt az eljárást a kivételes viszonyok 
indokolják, hogy bármi utón is, csak le­
hetőleg biztosítani kell a közgazdasági 
élet veszedelmes zökkenés nélküli lefo­
lyását.

Ebben pedig nagy szerepe van a kö­
zönségnek, melynek higgadt magatartása kivi­
heti, hogy nagy mennyiségű papírpénz mellett 
is nyugodtan folyjon a közgazdaság élete. 
Mert végre is nem azért kell a pénz, hogy 
aranyunk és ezüstünk legyen, hanem hogy 
egy, az állam által garantált s a közönség 
bizalmát biró eszközzel az adás vevések pro- 
cessusait biztosítsuk, eszközöljük.

Kétkoronás bankjegyek.
És ez a nyugodtságra való figyelmez­

tetés első sorban szól a mi közönségünk­
nek is.

Az Osztrák-Magyar bank a gazdasági 
élet minden veszélyeztetése nélkül bocsáthat 
ki közel két és félszer annyi bankjegyet, 
mint amennyi az aranykészlete, beleszámítva 
60 millió értékű aranyváltót is. A jegybank­
nak mai nagyarányú igénybevétele, a hábo­
rús viszonyok óriási követelményei a fizetés 
terén azonban nem elégíthetők ki a bank 
eddigi forgalomban lévő papírpénz készleté­
vel. Ep ezért Ö felsége rendelete s a jegy­
bank főtanácsának határozata alapján az 
Osztrák Magyar bank törvényi alapszabá­
lyaiban megállapított bankjegy kibocsátási 
jogának kiterjesztésével a megnövekedett 
pénzszükséglet teljes mértékű kielégithetése 
végett a jegybank bankjegyeinek száma a 
régi ércfedezet mellett szaporittatni fog s 
pedig első sorban kétkoronás bankjegyeket 
bocsátanak ki. Ez intézkedés által a morató­
riummal okozott gazdasági hátrányok egy- 
része is kisebbítve lesz, ami szükséges, mert 
ép ma, 7-én konferencia lesz a kereskedelmi 
minisztériumban a moratorium meghosszab­
bítása iránt.

A konferencia eredményét most még 
nem tudjuk, de reméljük, hogy a legcélsze­
rűbb és legmegnyugtatóbb eljárást találják 
meg az illetékes körök.

A váltópénzt ne gyűjtsük.
Itt említjük meg, hogy az Osztrák­

magyar banknál az utóbbi napokban oly 
nagyszámban jelentek meg az emberek, akik 
bankjegyeket kívántak váltópénzre fölváltani, 
bogy valószínű az a föltevés, hogy ezüst és 
aranypénzt akarnak beszerezni és nemcsak a 
közvetlenül szükséges egyéni szükségletet 
akarják födözni. Ennek az eljárásnak nincs 
semmi értelme. Aranyat kapni most nem 
lehet, az ezüst, nikkel és bronz váltópénznek 
értéke pedig éppen úgy, mint a bankjegyeké 
csak az állam, illetve a jegybank jótállásán 
nyugszik.



Továbbá a váltópénz ilyen Összegyűjtése 
csak a forgalomból való kivonást eredmé- : 
nyesi, ami viszont újabb fizetési zavarokat : 
idéz elő. A szükséges váltópénz különben ; 
ezután is kellő mértékben fog rendelkezésre 
állani s igy a jövőre való összehalmozás 
amellett, ho^y káros, egyenesen naiv do­
log is._____ __ ___ _ J... .... i

Ausztria-Magyarország és Németország 
hadserege oroszföldön egyesült.

(A miniszterelnökségi sajtóiroda jelentései) x
Budapest, aug. 7.

Oroszország ellen augusztus 6 án dél- | A Krakkótól északra fekvő és

Katonák a gazdasági munkáknál.
A csépléshez haza- 
bocsátják őket.

A behívás éppen a legnagyobb munka 
idején szólította a haza védelmére a katona­
ság kötelékébe tartozó ifjakat és polgárokat. 
Az aratáson már majdnem túl vagyunk, de 
hátra van még a cséplés.

A kormány, a háborúval járó nehéz 
gondok között is gondolt az ország közgaz­
dasági állapotára s módot keresett, hogy a i 
még szükséges mezei munka elvégzésére 
katonaságot bocsásson rendelkezésre.

A miniszter ezen intézkedése örvendetes, ■ 
a dolog gazdasági oldalán kívül azért is, I 
mert bizalmat és megnyugvást kelt, hogy az ! 
országot a háború révén nem fenyegeti nagy i 
veszedelem s a bevonult csapatok egy részét ■ 
ez idő szerint nélkülözhetik.

Tegnap érkezett meg erre vonatkozólag ■ 
város polgármesteréhez a honvéd miniszter 
következő távirata ;

Budapest, 2273. 8—40. m.
Nagyvárad város polgármesterének.
Aratásra, behordásra, cséplésre a fel­

tétlenül szükséges mérvben népfölkelő és 
katonai csoportokat polgári ruhában fo­
gok kirendelni. Ezen csoportok a járási 
székhelyekre, városokra lesznek kiküldve, 
onnan a járási tisztviselő, illetve a pol­
gármester vagy csoportokba-, egyes nagy­
birtokosokhoz, vagy egyenként saját mun- 
kájok végzésére, esetleg segítségként más­
hova kiküldi

A csoportok számereje járásonként, 
illetve a városok részéről az illetékes had­
testparancsnoksággal mielőbb táviratilag 
közlendő. Az összes kirendelt emberek 
szeptember elsején feltétlenül ismét állo­
máshelyeikre bevonulni kötelesek, amit a ■ 
járási tisztviselő, illetve a polgármester i 
megbízhatóan ellenőrizzen.

Honvédelmi miniszter. '

y Aszódy Mihály Kossuth-utca és Rá- j 
lícczi-utl üzleteinek árlapja. Eg-y wagon befőző cukor , 
érkezett! Nemes fajú kávéim mágnás keverék ’/< Kg. ; 
pörkölve 1 kor. 10 fillér és l kor. 20 fillér. Finom i 
Cuba kávé nyersen 1 Kg. 2 kor. 90 fillér, finom 
nyers Gyöngy kávé 1 Kg. 2 kor. 90 fillér. Frank 
füge árpa és makk kávék nagybani árak mellett 
Hollandiai kakaó 1 Kg. 3 kor. 60 fill., V* Kg. 1 ' 
kor., */b Kg. 50 fillér. Banán kakaó, mely a világot 
meghódította, gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt 
ajánlható Vi Kg. 1 kor. ’/» Kg. 50 fillér. 1 Kg. 
finom főző törmelék csokoládé 2 kor. 20 fill., 1 Kg. 
szalámi 4 kor 50 fill., 1 Kg. emonthali sajt 2 kor. 
80 fill., 1 Kg. Liptói túró 1 kor. 80 fill., 10 deka 
császár keverék tea 1 kor., 10 deka mandarin tea 
1 kor., 10 deka Schüschong tea 80 fill., 10 deka 
finom törmelék tea 60 fillér. V2 1. Jamaika rum 1 
kor. Konyak, likőrök, mézek, dzsemek angró árak 
mellett. Kotányi édes paprika l/i Kg. 1 kor. 25 fill. 
Cukorkák, csokoládék és Kugler bonbonok szintén 
angró árak mellett számíttatnak, valamint Jappán i 
szervizek 6 személyesek. Augusztus elsei vásárlással ■ 
3 vásárló közönség tisztelje még üzleteimet'

után Krakkó mellett offenzivával kez- 
■ dödött meg a háhoru. Erős lovas­

ság, kerékpár és gyalog csapatok 
orosz területre törtek, bevették 
Olkus és Wolpror városokat és 
egyesültek a Centsochauig előre­
haladt német csapatokkal.

Német győzelem Belgiumban.
Berlin, aug. 7.

Luttich városa elesett, a né­
metek kezében van.

A szerb harctérről.
Budapest, aug. 7.

A Wartkte-Rudó bosnyák határvonalon 
a szerbeknek egy betörését a határon levő 
csapataink visszautasították.

Montenegró orvtámadása.
Budapest, aug. 7.

Meghiúsult a montenegróiaknak az a 
törekvése, hogy Trebinye felől előre ha­
ladjanak. Ez a betörés különben is a nem­
zetközi jognak flagráns megsér­
tése, mert Montenegró ugyan 5-én 
délután fél hatkor adta át a had­
üzenetet, de megvonta a lehető­
séget attól, hogy a követ erről 
kormányunkat azonnal értesít­
hesse.
A karánsebesi román püspök 

pásztorlevele.
Lugos aug. 7.

Kristos Miron karánsebesi görög keleti 
román püspök egyházmegyéje híveihez pász­
torlevelet intézett, amelyben a Szerbia el­
leni háborúnkat jogosnak és igazságosnak 
hirdeti és buzdító szavakkal fordul hívei­
hez, akiktől elvárja, hogy a trón és a haza 
iránti törhetetlen hűségükben megmarad-

■ ■■
* Gyászmise Szmrecsányi Pál 

püspökért. Ma vau hat éve annak, hogy 
dr Szmrecsányi Pál váradi megyéspüspök 
a távoli Sauk Moritz- Badban elhunyt. A mai 
gyászos évforduló alkalmából a székesegy­
házban délelőtt 9 órakor ünnepélyes gyász­
szentmise lesz, melyet gróf Széchényi Miklós 
megyéspüspök fog bemutatni fényes segéd­
lettel.

* A biharmegyei nöeg/let ülése. 
A Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet tagjai 
és védhölgyei augusztus 10 én (hétfőn) dél­
után 5 órakor az Erzsébet leányárvaházban 
választmányi gyűlést tart, amelyre a kö­
vetkező meghívót bocsátotta ki: „A Bihar­
megyei és Nagyváradi Nőegylet választ­
mányi tagjait és védhölgyeit van szerencsém 
ä folyó évi augusztus hó' '10: niipján délután 

a Novobrcskonal az északi Visz­
tula part mentén az orosz határ­
széli magaslatok a mi kezünkben 
vannak.

A lengyel lakosság nagy lel­
kesedéssel csatlakozott csapa­
tainkhoz.

, nak. Az egyház, amely erre a hűségre ne- 
í velte a román népet, megelégedéssel látja, 

hogy nevelésének örvendetes eredménye az 
a mostani loyalitása is, amelyet e válságos 
időkben tanúsít a román nép.

Az egyházmegyénk hi veinek résen kell 
lenniök az ellenség minden mozdulatával 
szemben, fogadjátok — írja a püspök — a 
legnagyobb lelkesedéssel vidékeiteken át­
vonuló katonáinkat.

Gondoskodjatok azokról a hitvesekről 
és gyermekekről, akiknek férjei kivonultak 
a becsület mezejére. Ne feledkezzetek soha­
sem arról, hogy hadbavonuló fiaink és hoz­
zátartozóik szenvedésük árán váltják ineg 

I életünket és jövőnket. A pásztorlevél ez­
után felhívja a román nőket, hogy minél 
tömegesebben jelentkezzenek a Vörös 
Keresztnél és nyújtsanak segédkezet ott, 
ahol erre segítségre szükség van.

Figyelmezteti a népet, hogy óvakodjék 
i minden olyan cselekedettől, amely közigaz­

gatási hatóságok rendkívüli munkáját meg­
nehezítik, kerüljék a korcsmákat és általá­
ban a háborús időkhöz méltó lelki emelke- 
detséggel legyenek érdemesek a trón és 
haza védelmében, vallás és nemzet különb­
ség nélkül a nagy jövőre hivatott nagy 
nemzet fiaihoz.

Dánia semleges.
Kopenhága, aug. 7.

A kormány hivatalosan semlegességet 
deklarált a német angol hadviselőkkel szemben-

5 órakor az Erzsébet leányárvaházban tar­
tandó választmányi ülésre meghívni. Nagy- 
várad, 1914 évi .augusztus hó 7. - uapjáu. 
Az elnökség.

♦ A Corriere Della Sera a világ­
háborúról. Kezünkben az egyenlőre sem­
leges Olaszországnak legtekintélyesebb lapja : 
a „Corriere Della Sera“ és kiváncsiak va­
gyunk, vájjon a még meg nem cenzúrázott 
hasábok eseményekre és történeti híradá­
sokra szomjas vágyainkat jobban kielégíti 
mint a monarchia és Németország lapjai. 
Azt kell azonban tapasztalnunk, hogy kivéve 
néhány tendenciózusan irt párisi tudósítást 
és levelet, az olasz olvasóközönség is csak 
hivatalosan és félhivatalosan megerősített 
harci hírekről értesül. A nemhivatalos szen­
zációk pedig első látszatra kósza füllenté­
seknek tűnnek fel mindenki előtt, aki tudja, 
hogy mily nagy munkában vau ilyenkor a 
hagyomftnyuT^épzetBt-------------------------------
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* A különkiadások ügyében a 
kővetkező levelet vettük:

Tisztelt Szerkesztőség .■
A Tiszántúl tegnapi számában egy cikk 

jelent meg, „a különkiadásokkal űzött visz- 
szaélésekről“, amely cikk alkalmas arra, hogy 
a „Nagyvárad" becsületes és nehéz áldoza­
tokba kerülő hírszolgáltatását diszkreditálja.

A cikk azt állítja, hogy két- reggeli lap 
a közönség érdeklődését kihasználva, külön­
kiadásait 4 fillérért árusítja. Másodszor azt 
állítja, hogy a hírszolgáltatás semmibe sem 
kerül, mert a lapokat a miniszterelnökség 
sajtóosztálya látja el táviratokkal.

Tisztelettel kérnünk kell annak konsta- 
tálását, hogy ezen állítások a Nagyváradra 
nem vonatkozhatnak; mert

különkiadásainkban csakis megcenzu- 
rázott, hiteles helyről eredő táviratokat 
közlünk;

2. különkiadásainkat mindig 2 fillérért 
árusítjuk;

3. a miniszterelnökség sajtóosztályának 
hírszolgálatán kívül rendes tudósítót tartunk 
Budapesten, aki lapunkat bőséges, szintén 
hiteles forrásokból eredő táviratokkal látja el, 
ami természetesen a tudósító fizetésén kívül 
tetemes költségbe kerül.

Meg vagyok győződve a Tiszántúl igaz- 
ságszeretetéről, hogy ezen helyreigazítást a 
valóságnak megfelőleg közölni fogja és ne­
künk ezzel minden félreértés elkerülése vé­
gett a loyális elégtételt megadja.

Nagyvárad, 1914. aug. 7.
Teljes tisztelettel

Sas Ede.
a Nagyvárad főszerkesztője.

Készséggel adtunk helyt a fenti közle­
ménynek s kijelentjük, hogy a kérdéses cikk 
megírásánál nem is gondoltunk a „Nagy­
várad“-ra.

* Megszűnt a püspökfürdői 
posta. A posta és távirda igazgatósága a 
következő hirdetményt teszi közzé: Hirdet­
mény. Az általános mozgósítás következté­
ben a nagyvárad-püspökfürdői és nagyvárad- 
félixfürdői vasútvonalon a vonalak közleke­
désének megszűnése folytán a. m. kir. ál­
lamvasutak Püspökfürdő állomásán „Nagy­
várad Püspökfürdő“ elnevezéssel folyó évi 
május hó 16 án a fürdőidény tartamára élet­
beléptetett postahivatal működését, a nagy­
várad püspökfürdő vasútvonalon a 7702, 
7703, 7708, 7709, 7710 valamint a nagy­
várad-félikszfürdői vasútvonalon a 7722. sz. 
vonatokban vasúti kaluz közvetítésével tör­
tént postaszállítási folyó évi augusztus hó 
1 ével bezárólag megszüntetem s a nevezett 
postahivatal kézbesítő körébe tartozó Püspök­
fürdő telepet a váradszőllősi posta és táv­
beszélő hivatal postai kézbesítési kerületébe 
osztottam be. Nagyvárad, 1914. aug. 3. 
Siket, m. kir posta és táv. igazgató.

* Tanszerek szállítása. Az Or­
szágos paedagógiai könyvtár és Tanszermú­
zeum Elnöksége, a vallás és közoktatásügyi 
m. kir. Minister ur rendelete alapján külön­
féle taneszközök szállításának biztosítására 
pályázatot hirdetek. Minden egyes tárgynak 
a Tanszermúzeumban kiállított minta tansze­
rekhez teljesen hasonlónak és megfelelőnek 
kell lennie. A minták megtekinthetők napon­
ként d. e. 10 óráig a Tanszermúzeumban. 
A Pályázati ajánlatok a f. 1914. évi szeptem­
ber hó 1-én déli 12 óráig nyújtandók be az 
Orsz. paed. könyvtár Tanszermúzeum elnök­
ségénél, (Budapest VI. Andrássy-ut 69 sz. a.) 
Nagyvárad, 1914. augusztus hó 6 án. A nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara. Dr. 
Moskovits József elnök. Dr. Sarkad! Lajos 
titkár.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
meg a világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
húr különlegességeimről Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményű modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

1914. aug. 8

■ ■ ■
Kapunyitás a Szigligeti szín­

házban. Hírül adtuk már, hogy a Szigli- 
geti-szinház társulatának Nagyváradon időző 
tagjai, akiket a rendkívüli idők formálisan 
kenyértelenné tettek, szombattól, ma estétől 
kezdve, hetenkint három előadást rendeznek 
a színházban. Ennek a szomorú szezonnak 
a megnyitása alkalmából a műsor egyik igen 
mulatságos énekes bohózata kerül színre: 
Áz ezredapja, amelynek címszerepét Sik 
Rezső játsza. A vezető szerepekét pedig 
Tóth Elek, Leövei Leó, Varsa Gyula, 
Tompa Béla, Radócz Ferenc, Polgár Mariska, 
Hunyadiné, Kerényi Irén, Szarvasi Soma, 
Telekén Valér játszák.

Náni. Népszerű dalokkal teli kedves 
népszirmü lesz műsoron vasárnap este. A 
Náni kerül előadásra, amelynek énekes sze­
repét Kállay Jolán, Medgyaszai Jenő, Sik 
Rezső, Leővei Leó, Tompa Béla, Tóth Elek. 
Radócz Ferenc, Etsy Emília, és Tóthné, a 
vidám és derűs jelenetekkel teli népszínmű 
jelentősebb szerepeit fogják játszani. Ezúttal 
is figyelmébe ajánljuk a közönségnek, hogy 
az előadások látogatásával nemcsak a szín­
társulattal szemben kötelességszerü ember­
baráti feladatnak tesz eleget, hanem hazafias 
kötelesscgü célt is szolgál, amennyiben az 
előadások jövedelmének 10 százaléka a be­
vonult katonák hátrahagyott családtagjait 
illetik.

Háború Kifért szóló ranfclfezfc!l
A polgármester hirdetménye.

A háborús állapotra való tekintettel Rim- 
ler Károly polgármester a következő hirdet 
ményt bocsátotta ki:

A m. kir. Ministerium felhívása követ­
keztében ezennel közhírré teszem a háború 
esetére szóló 1912. évi LXIII te. rendelkezé­
sei értelmében kötelező különös rendelke­
zéseket :

I. A fegyveres erő kötelékébe tartozó és 
tényleges szolgálatban nem álló személyek 
útlevelet nem kaphatnak. A Szerbiává] szem­
ben fennálló útlevél kötelezettség Monteneg­
róra is kiterjed. Útlevelet csak a belügymi­
nister állíthat ki. Az állam határát Orsová- 
tól Zemunig csak a hatóság által kijelölt 
helyeken lehet átlépni. Hadkötelesek az állam 
területéről nem vándorolhatnak ki.

II. Mindenki köteles a nála megszálló 
belföldi és külföldi egyén érkezését és távo­
zását bejelenteni, még pedig azok érkezését 
is, akik a rendelet hatályba lépte előtt ér 
keztek, de a község (város) területén 3 hó- 
napnáP rövidebb idő óta tartózkodnak.

HL A hatóság felhívására mindenki kö­
teles a birtokában levő fegyvert, lőszert 
vagy robbantó anyagot elismervény ellené­
ben átadni. Postagalambokat és légi jármü­
veket csak hatósági engedéllyel szabad tar­
tani vagy forgalomba hozni.

IV. Uj egyesületet vagy fiók egyesületet 
alapítani nem szabad. A fennálló egyesületek 
felett a rendőrhatóság fokozott felügyeletet 
gyakorol. A kereskedelmi társaságok, rendőr­
hatósági elenőrzés alá vonhatók. Politikai 
jellegű népgyülést, felvonulást és körmenetet 
nem szabad tartani. A közigazgatási hatósá­
gok gyűléseinek kivételével minden egyéb 
gyűlés csak a rendőrhatóság előzetes enge­
délyével tartható. Ugyanez áll a magánhelvi- 
ségekben tartott minden nemű összejövete­
lekre és gyülekezésre is.

\. A monarchia és a német birodalom 
fegyveres erejét illető közléseket sajtó utján

tenni tilos. Azok a sajtótermékek, amelyek 
erre okot szolgáltatnak, szigorú ellenőrzés 
alá esnek. A hadviselés érdekeit veszélyez­
tető lapok megjelenését és terjesztését a bel- 
ügyminister eltilthatja. Szerbiában megjelenő 
időszaki lapokat nem szabad a belföldre be­
hozni, itt továbbítani vagy terjeszteni. Szer­
biából érkező minden más sajtó termék ren­
deltetési helyére juttatása előtt ellenőrzés 
alá esik.

VI. A hadviselés érdekeit érintő több 
bűncselekmény (1912. LXHI te. 18—80 §-ai) 
szigorúbb elbánás alá esik, mint béke idején. 
A hadi cikkekre fel nem esketett tényleges 
szolgálatban álló, katonai (honvéd, népfelkelő 
és csendőr) egyének szolgálati kötelezetségei- 
nek megszegése tekintetében ugyanoly elbí­
rálás alá esnek, mint a hadi cikkekre feles­
ketett katonák. A hadviselés érdekeit érintő 
egyes bűncselekmények tekintetében a pol­
gári egyének a honvéd (katonai) büntető 
bíráskodás alá helyeztetnek. A nyitrai, tren- 
cséni, besztercebányai, rózsahegyi, lőcsei, eper­
jesi, kassai, sátoraljaulyhelyi, beregszászi, tor- 
dai, marosvásárhelyi, székelyudvarhelyi, Csík­
szeredái, kézdivásárhelyi, brassói, erzsébet­
városi, nagyszebeni, gyulafehérvári dévai, 
lugosi, karánsebesi, fehértemplomi, temesvári, 
pancsovai, magybecskereki, nagykikindai, új­
vidéki, zombori, szabadkai, pécsi és fiumei 
kir. törvényszékek területén a bűnvádi eljá­
rást a hadviselés érdekekeit érintő ügyekben 
a gyorsított eljárás szabályai szerint fogják 
lefolytatni. Az esküdtbiróságok hatáskörébe 
tartozó ily cselekmények felett a kir. törvény­
szék ítél. Ugyanezen a területen az esküdt- 
biróság hatáskörébe tartozó minden ügyben, 
a kir. törvényszék tartja meg a főtárgyalást.

VII. A váltó és általában a magánjogi 
kötelezettségek teljesítésére a f. évi aug. 14. 
napjáig bezárólag halasztás engedélyeztetett. 
Ez a halasztás azonban nem terjed ki külö­
nösen a lakbérekre, a tartási, valamint a 
szolgálati, mezőgazdasági és ipari mukavi- 
szonyból eredő követelésekre, amelyeket tehát 
ezalatt az idő alatt is teljesíteni kell. A ka­
tonai szolgálatot teljesítő egyének részére 
azonban a folyó évi aug. hó 14. napjáig a 
lakbér fizetések tekintetében is halasztás en­
gedélyeztetett. A bírói peres és perenkivüli 
eljárás körében a bíróságok a katonai szol­
gálatot teljesítő egyének érdekeit szem előtt 
fogják tartani. Így különösen olyan esetben, 
ha a peres fél, vagy ügyvédje katonai szol­
gálatot teljesít, a bíróság az eljárást felfogja 
függeszteni ; továbbá ilyen egyének ellen 
csak olyan végrehajtási intézkedéseket fognak 
alkalmazni, amelyek a követelés biztosítására 
szolgálnak; végrehajtási árverést ingatlanra 
semmi esetben sem, ingókra pedig csak ki­
vételes esetben fognak foganatosítani.

VIII. A Dunán a Tisza torkolatától Ada- 
Kalehig és a Száván Gunjától lefelé terjedő 
szakaszokon vizi jármüvek csak a hatóság 
által megjelölt helyeken köthetnek ki. vagy 
tarthatók kikötve és a partot csak ily helye­
ken és csak hatósági engedéllyel hagyhat­
ják el.

IX. Ugyancsak a m. kir. ministorium. 
és az illetékes ministerek rendelkezéseket ad­
tak ki: a csendőrségnek a város területén 
való igénybe vételéről, a törvényhatósági és 
községi szabályrendelete rendőri természetű 
rendelkezéseinek felfüggesztéséről, a m. kir. 
postánál, távírdánál és távbeszélőnél szüksé­
ges kivételes intézkedésekről, a tengeri hajó­
zás korlátozásáról, több cikk, tárgy behoza­
talának és az országból kivitelének, vagy az 
országon átvitelének tilalmáról.

A felsorolt jogszabályokban meghatáro­
zott kötelezettségek és tilalmak megszegése 
súlyos büntetés alá esik.

Nagyvárad, 1914. augusztus 6.
Rimler Károly, 

polgármester.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Or. PÄPP KÁROLY.

Szoiv t '<.»«‘.'.-nyomda röüzvéHytársaeáf, Najjváradon


